2007年江苏省华罗庚中学生物竞赛阶段测试一

（植物的结构、生殖和发育、营养、调控系统）

一、单项选择题（每题1分）

1、从根毛区来看，水分从土壤进入根毛细胞后以渗透的形式通过组织最后进入导管或管胞。指出水分先后通过的组织和名称是

A  皮层→中柱→木质部    B  中柱→皮层→木质部

C  皮层→木质部→中柱    D  木质部→皮层→中柱

2、植物根的增粗主要是由于什么分裂活动的结果

A  中柱鞘    B  形成层    C  凯氏带    D  维管形成层

3、在根尖生长过程中，各段的细胞群出现细胞体积增大和细胞分化最明显的是

A  根冠    B  生长点    C  伸长区    D  成熟区

4、小麦种子萌发期间，种子内部矛盾运动非常激烈，首先是物质转化，然后为形态变化，试问在小麦萌发过程中的变化是

A  胚乳与胚中的物质以合成为主，重量不断增加

B  胚乳与胚中的物质以分解为主，重量不断减少

C  胚乳的物质以分解为主，形态由大变小，胚中的物质以合成为主，重量不断增加
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D  胚乳的物质以合成为主，形态由小变大，胚中的物质以分解为主，重量不断减少

5、下列条件中，哪项不是所有种子萌发都需要的

A  水    B  氧气    C  光    D  温度

6、（陕西99）右图是萝卜，在外形上可分为根头、根茎和根部，这3个部分分别由种子的哪一部分发育而来

A  胚芽、胚轴、胚根    B  上胚轴、下胚轴、胚根

C  胚轴、胚根、胚芽    D  胚根上部、胚根、胚根下部

7、一棵树茎高3m，在距地面2m处作一标记。2年后这棵树长到5m高，这时标记距地面应是

A  4m    B  3m    C  2m    D  5m

8、指出单子叶植物茎特有的特征是

A  具厚角组织    B  具外韧维管束    C  维管束散生    D  老茎具周皮

9、人们吃的豆芽，食用部分主要是

A  胚芽    B  胚轴    C  胚根    D  子叶

10、判断枝条的年龄是根据

A  年轮数目    B  芽鳞痕数目    C  混合芽数目    D  中柱鞘

11、植物有多种导管，孔纹导管一般存在于

A  原生木质部    B  后生木质部    C  次生木质部    D  B和C两部分

12、把一段带叶的茎下端插入装有稀释红墨水的瓶子里，放置在温暖的阳光下，待到叶脉微红时，用肉眼观察茎的横切面，染红的结构是

A  韧皮部    B  木质部    C  筛管    D  导管

13、下列各项功能中哪一项不是一般植物的茎所具备的功能

A  吸收    B  支持    C  输导    D  繁殖

14、1kg绿豆可以生出近10kg豆芽菜，在此过程中，各物质含量的变化是

A  有机物减少，水分增多    B  有机物增多，水分增多

C  有机物增多，水分减少    D  有机物减少，水分减少

15、双子叶木本植物茎的增粗主要是哪类分生组织活动的结果

A  顶端分生组织    B  居间分生组织

C  侧生分生组织    D  额外分生组织

16、在茎的次生结构中维管束是指

A  木质部    B  韧皮部    C  木质部、形成层、韧皮部    D  木质部与韧皮部

17、双子叶木本植物茎内的细胞能获得叶片制造的有机物是由于哪些结构运输的

A  髓和髓射线    B  导管和髓射线    C  筛管和导管    D  筛管和髓射线

18、植物体的维管组织包括

A  导管和管胞    B  筛管和伴胞    C  木质部和韧皮部    D  筛管和导管

19、下列不具有变态茎的植物是

A  马铃薯    B．慈菇    C  青椒    D  竹

20、在木本植物的树干上环割一周，深度至形成层，剥去圈内树皮，过一段时间可见到环割上端出现瘤状物，这种现象说明

A  韧皮部输送有机物受阻    B  韧皮部输送水分和无机盐受阻

C  木质部输送有机物受阻    D  木质部输送水分和无机盐受阻

21、秋天，叶的色素中最易受低温伤害而被破坏的是

A  叶绿素    B  叶黄素    C  花青素    D  胡萝卜素

22、以下植物具有贮藏养料功能的变态叶是

A  马铃薯    B  水仙    C  荸荠    D  藕

23、高等植物的下列细胞中，不能进行光合作用的是

A  叶片的表层细胞    B  保卫细胞     C  海绵组织细胞      D  幼嫩茎的皮层细胞

24、某种植物（例如：芒果）在阳光光照不充分的地方生长，其叶片面积和厚度比在阳光充足地方生长时的变化是

A  叶面积减小，叶肉增厚    B  叶面积增大，叶肉增厚

C  叶面积减小，叶肉减薄    D  叶面积增大，叶肉减薄

25、竹子开花后，植株往往就死亡，这是因为开花后

A  产生了抑制生长的物质                    B  生殖周期完成

C  生殖生长消耗养料过多，阻碍了营养生长    D  环境条件变坏

26、在烟草的叶片中含有大量烟碱，当把烟草嫁接到番茄上时，烟草的叶就不含烟碱了。反之，嫁接在烟草上的番茄叶子中却含有烟碱。这说明

A  烟草根部能合成烟碱

B  烟草叶子受番茄影响，遗传性发生改变

C  番茄叶子受烟草影响，遗传性发生改变

D  只有依靠烟草根部吸收某种物质，烟草叶片才产生烟碱

27、被子植物名称的由来，主要是它的胚珠包藏在下列哪一结构内

A  子房壁    B  枝头    C  花粉管     D  种子

28、具备下列哪一项的植物，才能算是真正的陆生植物

A  具有发达的根系    B  具有发达的输导组织

C  胚受到母体保护    D  受精过程出现了花粉管

29、下列既是双子叶植物，又具有胚乳的植物是

A  苋菜    B  大豆    C  水稻    D  洋葱

30、依赖水才能完成受精过程的维管植物是

A  苔藓植物    B  蕨类植物    C  裸子植物    D  被子植物

31、被子植物大孢子囊是

A  胚囊    B  胚珠    C  珠心    D  子房

32、被子植物胚囊中，初生胚乳核为

A  N    B  2N    C  3N    D  4N

33、开花传粉受精后，珠被发育成

A  果皮    B  盖被    C  种皮    D  假种皮

34、金鱼藻属于

A  蓝藻植物    B  绿藻植物    C  藻类植物    D  被子植物

35、我们吃的绿豆芽，主要吃的是
A  根    B  芽    C  下胚轴    D  上胚轴

36、中柱鞘细胞可产生

A  部分维管形成层和木柱形成层    B  不定芽和不定根

C  侧根                          D  A、B和C

37、根初生维管组织中，木质部与韧皮部的排列是

A  内外排列    B  散生    C  相间排列    D  相对排列

38、根部形成层产生过程中，首先开始于
A  初生韧皮部内方的薄壁细胞    B  初生木质部脊处的中柱鞘细胞

C  初生韧皮部外方的薄壁细胞    D  原生木质部细胞

39、双子叶植物茎的初生结构特点主要是

A  具周皮    B  具觊氏带    C  具通道细胞    D  维管束排成不连续的一轮

40、水稻叶上、下表皮的主要区别在于

A  气孔数量多少    B  表皮细胞形状   C  有无硅质细胞    D  有无泡状细胞

41、早生植物叶利于减少蒸腾的特征有

A  叶小    B  多茸毛    C  角质层发达和气孔下陷    D  A、B和C

42、叶片较大而薄，表皮的角质层薄，气孔较少，是哪类植物叶的特点
A  旱生植物    B  沉水植物    C  阴地植物    D  阳地植物

43、花药发育过程中，单核花粉（即小孢子）形成的过程是

A  造孢细胞→孢原细胞→花粉母细胞→小孢子   B  花粉母细胞→孢原细胞→造孢细胞→小孢子

C  孢原细胞→花粉母细胞→造孢细胞→小孢子   D  孢原细胞→造孢细胞→花粉母细胞→小孢子

44、胚囊中靠近珠孔的卵器是指

A  卵细胞                             B  两个助细胞和一个卵细胞

C  一个卵细胞和两个极核               D  卵细胞和三个反足细胞

45、下列不属于植物向性运动的是

A  含羞草受到刺激后小叶合拢          B 植物的向光生长

C  植物的根向地生长                  D 豌豆卷须的向触弯曲

46、在花药和胚珠中，染色体数为2N的细胞有
A  营养细胞    B  大孢子    C  珠被细胞    D  卵细胞

47、决定柱头与花粉是否亲和的直接物质基础是

A  蛋白质    B  核酸    C  脂肪    D  糖

48、水分沿导管或管胞上升的主要动力是

A  吐水    B  内聚力    C  蒸腾拉力    D  根压

49、下列实验条件下，在植物的较幼嫩部分缺素症首先表现出来的是
A  钙亏缺    B  氮亏缺    C  磷亏缺    D  钾亏缺

50、根部吸收的矿质元素，通过什么部位向上运输

A  木质部                        B  韧皮部

C  木质部同时横向运输至韧皮部    D  韧皮部同时横向运输至木质部

51、果实催熟可选用下列激素中的

A  GA    B  KT    C  乙烯    D  ABA

52、生长素类的主要功能是

A  诱导器官分化    B  加速细胞生长    C  促进衰老    D  加速成熟

53、赤霉素对植物细胞的生理作用是

A  促进细胞伸长      B  促进细胞分化    C  只促进细胞分裂    D  促进细胞分裂和分化

54、利用暗期间断抑制短日植物开花，下列哪种光最有效?

A  红光    B  蓝紫光    C  远红光    D  绿光

55、假如要使菊花提前到“五一”节开花，可对正常生长的菊花作如下哪种处理？

A  高温处理    B  低温处理    C  长日照处理    D  短日照处理

56、Pfr对光谱的吸收峰是

A  660nm    B  685nm    C  652nm    D  725nm

57、果实成熟时由硬变软的主要原因是

A  单宁分解              B  有机酸转变为糖

C  淀粉转变成可溶性糖    D  果胶质转变为可溶性果胶

58、植物进入休眠后，体内哪种物质含量增高

A  生长素    B  乙烯    C  赤霉素    D  脱落酸

59、秋天路灯下的法国梧桐落叶较晚是因为

A  路灯下的法国梧桐光合作用时间延长，叶中积累了较多的糖

B  由于路灯散发的热使空气温度升高

C  由于路灯下光照时间延长，延迟了叶内诱导休眠物质的形成

D  由于路灯的光延长了叶片的生长期

60、植物受到SO2污染后，其体内会出现植物激素增加的现象，这种激素是

A  细胞分裂素    B  生长素    C  乙烯    D  赤霉素

61、下列哪一种状态的植物细胞能形成次生壁
　　A、正在生长的细胞　B、正在分裂的细胞　C、停止生长的细胞 　D、以上都可以
62、构成细胞壁的骨架成分是
　　A、纤维素　 　B、果胶质 　　C、半纤维素 　　D、木栓质
63、在下列各种成熟组织中，哪一种组织的分化程度最低
　　A、营养组织 　　B、机械组织　　　C、输导组织 　　D、保护组织
64、能使根茎无限增粗的分生组织是
　　A、初生分生组织　　B、侧生分生组织 　C、居间分生组织 　D、初生增粗分生组织
65、下列不属于初生分生组织的是
　　A、居间分生组织　　　B、初生分生组织 　　C、顶端分生组织 　　D、侧生分生组织
66、下列哪一种植物细胞的细胞壁常常内突生长

　　A、通道细胞　　　B、传递细胞 　　C、薄壁细胞　　　D、保卫细胞
67、下列哪一种细胞已失去脱分化的能力
　　A、厚角细胞　　　B、筛管细胞 　　C、叶肉细胞 　　D、皮层细胞
68、下列常见的农作物中，播种时应深一些的是
　　A、大豆　　　B、油菜 　　C、蚕豆　　　D、小麦
69、有些植物的根具有收缩功能，能将近地表的芽拉入地下以利渡过不利环境。这种收缩发生在根的哪一结构中
　　A、韧皮部　　　B、木质部 　　C、皮层　　 D中柱鞘
70、根毛是根的表皮细胞的细胞壁向外突出形成的顶端封闭的管状结构，大多数植物都有绒密的根毛，这有利于增加根与土壤的接触面积。但并非所有的植物都有根毛。你认为下列哪一生态环境中的植物常常无根毛或虽有但非常稀少
　　A、旱生植物　　　B、沙生植物 　　C、水生植物 　　D、中生植物
71、在双子叶植物初生根的发育过程中，初生木质部的分化方向是
　　A、由内向外 　　B、由外向内 　　C、由中心向四周扩散 　　D、无法确定
72、在根的下列结构中，不可能起源于中柱鞘细胞的是
　　A、周皮 　　B、形成层 　　C、侧根 　　D、原生木质部
73、16、在茎尖和根尖的初生结构比较中，正确的是
　　A、均在成熟区分化出维管组织 　　B、均有内皮层结构
　　C、木质部的发育方向均为内始式 　D、韧皮部的发育方向均为外始式
74、下列哪种植物的茎中无双韧维管束
　　A、南瓜 　　B、夹竹桃　　　C、水蜜桃 　　D、茄

75、花的白色是由于
　　A、细胞间隙的空气将光反射 　　        B、花瓣和萼片将落在其上的光全部吸收了
　　C、溶于液泡中的特殊的白色物质的存在 　D、大量白色体的聚集
76、胞间连丝的定义是
　　A、围绕着液泡的膜，更准确地说，是将一个细胞中几个液泡联结起来的膜系统
　　B、相邻的植物细胞间的细胞质联络丝
　　C、加厚的细胞壁上的孔
　　D、核膜上的小孔
77、嫁接是一种常用的营养繁殖的方法，嫁接成活的关键是
　　A、接穗和砧木的木质部对齐 　　B、接穗和砧木的韧皮部对齐
　　C、接穗和砧木的形成层对齐 　　D、导管与导管对齐，筛管与筛管对齐

78、下列关于侧枝和叶柄的比较的叙述，不正确的是
　　A、侧枝和叶柄中的维管束均与茎中的维管束相连
　　B、侧枝和叶柄的维管束均为对称型
　　C、侧枝的维管束是对称的，叶柄的维管束是不对称的
　　D、侧枝和叶柄的基部均能形成离层
79、气孔主要分布于叶上表皮的植物一般适于生存于下列哪一生态环境中
　　A、旱生　　　B、水生或湿生　　 C、阴生　　　D、阳生
80、在系统演化中，植物从水的环境到陆地上时发生哪些主要变化
　　A、机械组织和繁殖方法 　　B、同化组织和输导组织
　　C、保护组织和输导组织 　　D、繁殖和输导组织
81、具有等面叶结构的植物，其生态环境一般是
　　A、水生 　　B、湿生　　　C、旱生 　　D、阳生
82、下列哪一项不是阴生植物叶片常有的结构特点
　　A、角质层较薄　　　  B、叶绿素b的含量相对较多 
　　C、轩形较大而薄　　　D、表皮上的气常下陷，或在其周围有发达的表皮毛
83、叶痕是指
　　A、叶脱落后留下的痕迹　　　B、叶脱落时，维管束折断后留下的痕迹
　　C、是叶与枝之间的空隙　　　D、叶柄脱落后在断面上形成的次生保护组织
84、胚和胚乳发育的时间顺序是
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A、胚先发育 　　B、胚乳先发育 　　C、同时发育 D、不能确定
85、外胚乳是由下列哪一结构发育而来的
A、珠心组织 　　B、胎座 　　C、珠被 　　D、珠柄

86、右图解说明绿色植物生活史的各个时期和过程下列成对的过程，哪两个对物种的多样性贡献最大
　A、1和2 　　B、1和4 　　C、2和5 　　D、3和4
87、在多年生木本植物根中，还保留着的初生结构是
A、初生韧皮部 　　B、初生木质部  　　C、中柱鞘 　　    D、内皮层
88、每年春天，你并去踏青，但却浑身奇痒，经医生检查，是由于悬铃木花粉过敏想起的，你推测悬铃木是
A、高大植物　B、虫媒植物　C、风媒植物 D、分泌植物杀菌素
89、植物的配子体世代是由什么产生的？
A、卵细胞与精细胞的受精作用 　  　B、孢子体细胞的有丝分裂
C、单倍体孢子经有丝分裂而产生     D、雄性和雌性的孢子体细胞的融合
90、在植物的生活史中，配子体是
A、通过减数分裂而产生配子 　　B、由配子产生的
C、由配子囊的结合而产生的 　　D、由细胞核中具有单倍数染色体的细胞所产生

91、两棵同一种的树，直径分别为10cm和40cm，但树皮一样厚，其原因可能是：
①次生韧皮部比次生木质部少得多        ②死的韧皮部细胞被挤压到一起

③形成了落皮层，外面的树皮脱落了
上述理由中，哪条正确
　　A、①和②　　B、①和③　　C、②和③　　D、①、②和③
92、陆生植物的主要演化趋势是
A、孢子体与配子体阶段有明显的区别 　　B、单倍体阶段缩短
C、无性阶段缩短 　　D、增加配子体的复杂性
93、 具有茎的次生生长的典型植物是
A、苔藓植物（苔藓）、裸子植物（松类植物）和被子植物（木兰科植物） 　　
B、被子植物　　C、双子叶植物 　　D、裸子植物和双子叶植物
94、有些植物的茎柔软而且机械组织不发达，茎内具有很大的细胞间隙和很薄的角质层。这些植物属于什么生态类群
　　A、中生植物 　　B、旱生植物 　　C、水生植物 　　D、盐生植物

95、仙人掌的刺是

   A 变态根        B 变态茎      C 变态叶    D 其保护作用的角质

96、下列结构中，叶绿体含量最多的是
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   A  上表皮       B 下表皮      C 栅栏组织     D 海绵组织       E 保卫细胞

97、一个菜豆豆荚中含有6粒种子，形成此豆荚需要多少个精子？

   A  6个         B 12个         C 18个         D  3个

98、玉米的籽粒属于

   A 子叶         B 种子          C 胚          D 果实

99、下列果实中属于复果的是

   A 樱桃         B 草莓         C 菠萝        D 苹果

100、食虫植物主要是从动物（昆虫）体内获得

  A  水          B 糖类          C 核酸        D 含氮化合物

二、多项选择题

1、右图是丁香叶芽的纵切面，下列叙述正确的是

A  在显微镜下观察2的切片，可观察到有的细胞正在进行分裂

B  在显微镜下观察3的表皮，可以观察到半月形保卫细胞

C  在显微镜下观察3的内部细胞，可以观察到内有叶绿体

D  在显微镜下观察4的内部结构，可以观察到内有导管
2、多细胞藻类和植物的区别在于

A 水生和陆生      B 叶面上是否有气孔  C有无维管组织  D 是否具有生殖器官

3、下列属于单子叶植物的特点的是

A 胚中含有一片子叶   B 萌发出土时，一片叶子出土

C 叶脉平行           D 叶脉呈网状

E 维管束排列分散     F 维管束环状排列

G 须根系             H 直根系       I 花3数     J 花4或5数

4、下列属于根的功能的是

A 固定植株于土壤    B 吸收水分     C 吸收矿物质     D 进行光合作用

5、树皮是由什么组成的？

A 木栓       B 木栓形成层       C 初生韧皮部     D 次生韧皮部

6、下列属于变态叶的是

A 豌豆的卷须   B 豌豆的花瓣     C 豌豆的心皮     D豌豆的花托
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7、下列植物属于异养型的有

A  菟丝子       B 石莼         C 猪笼草        D 茅膏菜

8、在植物细胞壁的物化过程中，能形成不透水特性的是（ ）
　　A、木化 　　B、矿化 　　C、栓化 　　D、角化
9、右图所示是一个多年生木本双子叶植物的形成层细胞，图中A、B、C、D所示代表该细胞进行分裂时的分裂面，对形成层细胞而言，有可能出现的分裂方向是（ ）
10、下列植物激素能够抑制植物生命活动的有

A 生长素     B 细胞分裂素        C 赤霉素        D 脱落酸        E 乙烯
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